

春风化雨润心间

鲍店煤矿建设理论大众化示范点走笔

近日,在山东省命名的56个“理论大众化示范点”,兖矿集团鲍店矿名列其中,成为集团公司唯一获此殊荣的单位,也是该矿在荣获全国文明单位后获得的又一荣誉。

“流动课堂”、“中心发言人”、“五位一体”学习法……一系列的新鲜词汇在该矿宣传理论教育中流行开来,这得益于该矿党委的理论教育贴近基层、贴近生活、贴近群众,让生硬难懂的理论概念变得通俗易懂,由枯燥乏味变得生动形象容易吸收,就如同春风化雨般滋润在千群心间。

理论宣讲质量,定期举办理论骨干业务培训班或把理论骨干送出去进行理论提升式培训,对宣讲成员进行政治理论、形势政策、宣讲方法及技巧的培训,引导宣讲团成员加强对理论和实践问题的研究思考,自觉坚持理论与实践相结合的学风和教风,不断提高自身理论素质和宣讲能力,使理论宣讲实现了由“定餐”向“点餐”、由“独唱”向“合唱”、由“传统”向“传媒”的转变。

声影共震,启迪心灵

“幸福是什么啊?对我来说,如果没有那次事故,有一个健全的肢体,帮父亲干农活,帮老婆干家务,亲手为女儿穿件衣服那才是幸福。”讲者声情并茂,一次次哽咽难平;听者为之动容,不时潸然泪下,掌声和着泪水在俱乐部里激荡……这是该煤矿举办“我要争当安全放心人”报告会上的一幕。

该矿党委不断增强安全思想教育的实效性和针对性,通过开展“我要争当安全放心人报告会”、“安全——我们共同的心愿青年演讲”、“家书进区队,亲情嘱安全”等形式多样的教育活动,达到触动心灵深处,全员深悟安全的目的。每到安全生产月,该矿总要分批次组织采掘等生产辅助单位干部职工观看黑板报,安全典型事故案例图片展览,由宣讲员对案例进行讲解、剖析,用血的事实和教训再敲安全警钟,进一步强化干部职工的自保、互保、联保意识,最大程度地减少事故危害。仅2012年,该矿累计开展大型安全演讲33场(次)、开办“聚焦安全生产”电视访谈34期、举办安全事故案例警示排版展览42场次。

近年来,该矿在区队中创新实施“流动课堂”宣讲载体,组织党群部门负责人分组到区队进行宣讲,将理论知识通过幻灯片、视频等现代化多媒体手段送到职工面前,使形势理论教育由单向的硬性灌输式学习转变为双向的互动式交流式学习,职工坐得住也愿意听。同时,在理论教育内容选择上,他们本着“职工需要学什么就学什么”的原则,进一步提高

祁南矿工会:建温暖“家”聚职工心

2012年以来,安徽淮北矿业祁南矿工会把关心职工、维护权益作为建家的出发点和落脚点,充分发挥工会的作用与功能,倾情为职工打造“民主之家”、“阳光之家”、“爱心之家”,矿井凝聚力明显增强,促进了矿井和谐稳步发展。

该矿在职工代表中开展“我上岗、我代表、我负责”巡视活动,每季对民主管理、集体合同履行及矿承诺为职工办实事落实情况进行巡视。对巡视问题采取闭环管理,下发建议书限期整改。加强职代会制度建设,每年年初

召开职工暨会员代表大会,审议通过矿行政工作、工资分配、安全工作等事项,民主评议领导班子和领导班子成员,重新签订集体合同。对立案的提案和各代表组反映的建议,逐一由矿党政制定措施加以落实。

矿工会定期开“民主接待日”活动,为员工作情感宣泄架起了一条沟通的桥梁,每季定期召开由部分采掘、辅助、及地面职工代表、行政代表、工会专兼职干部组成的座谈会,为职工提供情绪宣泄平台,增进了矿与职工之间交流。他们把解决职工最直接问题作为终

(王文东)

昊华鸿鹤:开展节前安全大检查

昊华鸿鹤公司为巩固2012年以来安全生产取得的良好成绩,确保该公司生产经营在“元旦”春节期间能安全平稳运行。2012年12月24日下午,昊华鸿鹤公司董事长、党委书记、总经理谢学端主持召开了公司2013年“元旦”节前安全生产综合大检查布置会,他强调了公司进行节前安全生产综合大检查的重要性,要求认真查找安全隐患,进一步采取有效措施消除或控制不安全因素,防止事故发生,保障全公司职工度过一个祥和、平安的“元旦”节日。

按照“一岗双责”的要求,结合公司领导分工和联系子公司的具体情况,由公司领导带队共组成6个检查组到张氯公司、精细分公司、合成氨厂等10多个基层单位进行安全生产

检查。检查组深入到合成氨液氨库、精细分公司甲醇储存岗位以及氯碱厂液化岗位、油库等重大危险源生产要害岗位进行拉网式安全生产大检查。对查出的部分隐患和不安全因素,检查组进行了汇总,并要求相关单位负责人立即组织整改,节前向公司上报整改结果。节前安全生产综合大检查收到了良好效果,为公司“元旦”期间的安全平稳生产打下坚实基础。

(本报记者 何沙洲 特约记者 吴玲 罗永富)

安全管理工作没有冲刺之别

■ 李传富

每到年终,类似“再努力些,再加把劲,再冲刺,力争今年实现零事故”等字样都会频频在报刊、网络上闪现,无形中给人一种感觉,年终了就更应该强化安全生产管理工作。

细细想来,这是一种错觉。笔者以为,类似安全管理工作的冲刺之言最好不讲或少讲。原由何在呢?

安全管理工作是每个企业长久而持续的重要工作,是永恒的话题,它没有阶段之言,没有重次之分,没有前后之分,只有结合本企业的实际特点,持续抓下去;只有随时紧绷安全思想这根弦,才会不松懈;只有

遵循客观规律,按章操作,才能得以平安。因此,每到年终,就把安全管理工作提出来谈冲刺,显然就有点不符合逻辑。让我们想想,如果年底安全管理再提冲刺,那么,企业在平时的安全管理工作就做得不到位吗?力度就不够吗?员工的思想出现波动了吗?很显然这种疑问肯定是不正确的。

既然如此,年终再提冲刺之言就有点失去了常抓安全的意义。

每到年终,给企业的管理层和操作层自觉提个醒当然也是有必要的,这正好验证了安全管理工作的持续深入性。无论在每个年头的春夏秋冬四个季节里,企业抓安全管理工作的侧重点虽然有所不同,但最终目的只有一个——实现安全生产。

岱庄煤矿:“争星晋级”激发党建活力

2012年12月21日,在山东能源淄矿集团岱庄煤矿准备队学习室,被评定为三星级员的郭志磊不服气地找到该队党支部书记杨光锋,并立下“军令状”,表示下个月一定要在业务技能提升方面努力,争取成为四星级员。这是该矿开展“争星晋级”竞赛活动以来的一个缩影。

为进一步加强基层党组织建设,按照集团公司要求和部署,该矿率先试点开展了“争星晋级”竞赛活动。各党支部工作由矿竞赛考评小组每月按照自身建设、思想教育、融入管理等五部分进行评定,并进行奖惩,党员由各党支部进行落实考核和奖惩。

在该矿文化长廊内的党支部“争星晋级”考评结果牌板上,各党支部名称下面清楚标

明了该单位每月的夺星数,每月将考评结果公示出来,接受职工监督。“争星晋级”竞赛为我们党支部指出了工作应该干什么、怎么干、干到什么程度。每月我们对照考评结果,就能找出自己工作中存在的不足。”

“开展‘争星晋级’竞赛,我们也是摸着石头过河。”据该矿党委组织科组织员许东海介绍,试行的前两个月,他们发现各党支部虽然做了大量工作,但是整理的资料比较乱,没有头绪。针对这一现象,该矿及时设计了党员理论学习笔记、党支部工作、党小组会议、党支部“五小工作法”和党员亲情管理及帮扶等记录本,并在首页注明了使用方法、记录要点、记录周期等,印发到各党支部。与此同时,该矿还为每个党支部统

一配发了5个档案盒,实现了资料分类码放。“争星晋级”竞赛不仅提升了党支部的战斗堡垒作用,也提升了党员的先锋模范带头作用。综采二队队长林建忠,在矿上试行内部市场化的大形势下,主动学习内部市场化运行流程,并分三班为职工讲解,帮助职工认识实行内部市场化的必要性,减少了实行阻力。在他的带动下,该队在全矿确定的两个运行内部市场化试点单位中脱颖而出,率先建立健全了价格体系和结算体系,并取得显著效果。现在,该队实行内部市场化的模式已经成为了其他区队的学习样板,慕名来参观和学习的人络绎不绝。

(苗晋刚)



杨村矿:“青安岗提醒您”

山东兖矿集团杨村煤矿团委把警示教育和情感教育作为安全文化建设的重点内容,组织青年开展创建“青年安全生产示范岗”活动,并精心设计制作了醒目的“青安岗提醒您”警示牌,悬挂在地面及井下各个班组的重要岗位,使隐患排查和监督提醒有效结合,进一步规范职工的作业行为,打造了一个全面的安全警示教育阵地,增强了青年职工杜绝违章作业、遵守劳动纪律、抵制违章指挥的主动性和积极性。

王志伟 摄影报道



任楼矿:党员宣讲促年底安全

在岁末年初的安全攻坚战中,恒源股份任楼矿党委充分发挥党员干部在安全生产中的“宣传员、守门员”作用,将党员先锋示范作用与矿井本质安全型环境建设紧密结合,确保了四季度安全生产工作平稳运行。

图为该矿机关党员深入一线进行安全宣传及慰问。

董志红 摄影报道



柴里煤矿:手握“亲情卡”宣誓保安全

山东能源枣矿集团柴里煤矿不断加大全员安全教育力度,要求一线职工每次下井前,都要手握印有亲人安全寄语和全家福的“亲情卡”进行安全宣誓,目的是用亲情感化职工、用责任激励职工,提醒矿工要时刻牢记安全,增强自我保护意识,为矿井安全生产多做贡献。

刘光贤 摄影报道



百善矿:“红色小本”备受党员青睐

连日来,皖北煤电集团百善矿党委将学习新《党章》与学习党的十八大精神紧密结合起来,在各基层支部发放、宣传十八大报告辅导材料的同时,还为全矿700余名党员精心准备了新修改《党章》小册子,以便随身携带和学习。如今,新《党章》已成为该矿党员干部的必读教材和行动指南。

图为该矿一名年轻党员在井口候罐室内学习新《党章》。

沈尊超 摄影报道